

大 钢 日 报

TISCO TAIGANG RIBAO 第11148期
国内统一刊号:CN14-0047 2018年3月12日 星期一 农历戊戌年正月廿五

当好全省转型发展排头兵

——山西代表团媒体开放日高祥明答记者问实录

3月9日,出席十三届全国人大一次会议的山西代表团举行全体会议,审议宪法修正案草案修改稿,审查计划报告和预算报告,并向中外媒体开放。开放当日,67家中外媒体的109名记者到会采访。全国人大代表,太钢集团董事长、党委书记、总经理高祥明回答了迪拜中阿卫视记者的提问。

迪拜中阿卫视记者:太钢是全球最大的不锈钢生产企业,而习近平主席去年到太钢看的是碳纤维项目。据了解,碳纤维是应用于航天航空等领域的高端产品。我想请太钢董事长高祥明介绍一下这个项目的情况。此外,太钢在科技创新上有哪些好的做法?

高祥明:感谢您的提问,也感谢媒体对太钢的关心。

2017年6月22日,习近平总书记视察了太钢集团高端碳纤维生产基地。这是习总书记第二次亲临太钢集团视察,太钢人无比自豪,更深感责任重大。习总书记强调,“新材料产业是战略性、基础性产业,也是高技术竞争的关键领域,要在创新上加把劲,奋起直追、迎头赶上”。这是对山西省,更是对太钢集团的激励与鞭策。

高端碳纤维是发展航天、航空工业必不可少的重要原材料。长期以来,其生产工艺和技术被少数国家严密封锁。太钢集团根据市场需求和山西省产业转型战略部署,与中科院山西煤化所合作,对高端碳纤维生产技术的工程化进行了大量研究。从2012年开始到2017年,按照“产学研用”四位一体的协同创新模式,相继建成两条碳纤维生产专线,产品的质量达到了世界一流水平,有力保障了重点客户、重大项目对碳纤维的需求。两条生产线具有完全自主知识产权。

太钢集团是一个有着84年历史的老企业,中国的第一块不锈钢、第一块硅钢、第一块电磁纯铁等等,数不清的第一,都是在太钢诞生的。太钢集团目前是世界不锈钢行业的领军企业,在国内20多个品种市场占有率第一,18个品种独家生产,去年100万吨的出口量位居世界不锈钢厂榜首。太钢集团主导制定的不锈钢国家标准,覆盖了国内70%—80%的不锈钢产量。

多年来,太钢集团之所以发展成行业领军企业,就是坚持把人才作为第一资源,把创新作为第一动力,把科技作为第一支撑。

一是持续营造“鼓励创新、宽容失败、反对守成,闻新则喜、闻新则动、以新制胜”的创新文化。

二是持续畅通科技人才、能工巧匠的职业成长通道,让他们既有“里子”,又有“面子”。比如,我们设置的首席师、高级首席师、大师。

三是持续改进科技创新体制机制,着力提高全员敬业度和职业技能水平。去年,太钢集团全员的敬业度达到了71%的优秀水平,广大职工的技能普遍得到提升,这样就为科技创新营造了好的氛围,凝聚了强大的基层创新能力。

四是持续重视科技创新投入,满足产品开发、技术研发的需求。各类专业研究中心、博士后工作站、院士工作站、国家重点实验室和中试基地等创新平台与体系非常完备、运行高效。

同时,我们充分发挥国有企业党的领导这个独特优势。

山西正处于转型发展的攻坚期,太钢人有责任,也有信心在创新驱动下,当好全省转型发展的排头兵。我们要牢记习总书记的嘱托,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,认真贯彻全国两会精神与省委省政府决策部署,改革开放、转型升级,阔步迈向高质量发展新时代!

太钢打造绿色发展升级版又一重大举措 矿山系统生态环境保护再行动启动

本报讯(记者 芦文晓)3月10日,在植树节即将来临之际,太钢2018年矿山系统生态环境保护再行动在东山矿启动。这是太钢打造绿色发展升级版又一重大举措。

近年来,矿山系统大力实施环保建设,全面提升环境管控水平,矿山环境质量得到持续改善和提升。矿业分公司和各矿逐级成立环境保护委员会,推进了各级领导干部环保责任的落实。建立健全环保管控考核机制,加大考核力度,压实了环保责任。各矿山全力推进生态环境保护,资源与生态环境实现良性循环。截至目前,矿山系统已在排土场、尾矿库、运输道路等环节累计实施复垦绿化、恢复植被615万平方米。去年淘汰燃煤小锅炉12台,实施清洁能源供热,节能环保工程建设显成效。投入近亿元,实施专项污染治理,完成了太钢袁家村铁矿球团脱硫,峨口铁矿球团机头电除尘的更新、生活区两台35吨锅炉的除尘升级及脱硫,尖山铁矿选矿35吨、生活区20吨锅炉的除尘升级及脱硫等项目改造,建成太钢袁家村铁矿、尖山铁矿、峨口铁矿、太钢鑫磊资源专用废油脂库,推进污染源排放全面达标。东山矿4R磨粉机及除尘系统升级、碎石库区域综合治理、管带机尾部装车站除尘等升级改造正在紧张进行。实施峨口铁矿生活区生活污水处理工程,太钢鑫磊公司生活污水处理项目已建成投用,复合材料厂生活污水处理项目正加快推进,矿山系统生活污水得到全面治理。矿山系统还将风险防范纳入常态化管理,构建事前严防、事中严管、事后处置的全过程、多层次风险防范体系,严密控制危险废物、放射源、精矿管道、尾矿库等重点领域的环境风险。实施秋冬季大气污染综合治理攻坚行动,全面整治散煤污染,加强无组织排放管控,确保有组织排放全部达标。

2018年,矿山系统将践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念,以提高生态环境质量为核心,通过优化工艺结构实现污染物源头消减,采用新技术,启动新一轮环保达标治理攻坚,将实施并完成尖山铁矿破碎、筛分除尘系统提标,太钢袁家村铁矿热电超低排放改造、球团烟气脱硫工程,太钢袁家村铁矿、峨口铁矿球团脱硫后加装湿电除尘升级改造,峨口铁矿球团、矿粉露天堆场实施全封闭改造等工程和改造项目,启动东山矿、复合材料厂、太钢鑫磊资源回转窑烟气脱硝项目,对太钢鑫磊公司回转窑现场进行综合整治,新建完成全封闭料棚。结合“三供一业”改革,除尖山铁矿选矿35吨锅炉外,矿山系统燃煤小锅炉全部清零。积极推进入场、排土场、生活区、尾矿坝等生态恢复治理,大力开展植树和绿化,全力打造绿色发展升级版,持续提高绿色发展水平,努力建设生态矿山、美丽矿山。

用双手建设美丽矿山

——2018年矿山系统生态环境保护再行动启动仪式侧记

本报记者 薛华

惊蛰过后,万物复苏,春的气息扑面而来。3月10日上午,东山矿洪子峪矿区排土场1158平台彩旗飘扬,人头攒动,公司2018年矿山系统生态环境保护再行动启动仪式暨大规模植树活动在这里拉开序幕。公司能环部、矿山系统各单位相关领导、东山矿职工、矿业分公司机关工作人员等逾百人参加了此次植树活动。

“绿水青山就是金山银山”“播撒一片绿色让矿山更美”等标语在植树现场分外醒目。东山矿绿化队队长关东亮告诉记者,通过四年多的努力,东山矿在已开采完毕的大北尖矿区,实现绿化复垦1260亩,种植毛白杨、油松、侧柏等各种树木6.6万株,正在开采的洪子峪矿区累计实现动态复垦704亩,种植各种树木15万株,矿区的林木覆盖率显著提升。今年他们还将将在原有基础上进一步加大复垦力度,本着“资源利用集约化、生产方式科学化、生产现场清洁化、环境治理常态化、矿山区域生态化”的原则,集中精力,高质高效抓好矿区生态环境恢复治理,打造生态园林矿山。

“我们今天就是来学习的。”尖山铁矿党委副书记姜广对东山矿多年来坚持义务植树活动赞不绝口,虽然我们也做了不少努力,但与东山矿比起来还有差距, (下转第二版)

施济生同志逝世

原公司副经理施济生同志,因病于2018年3月8日在太原逝世,享年84岁。

施济生同志,1952年9月参加革命工作,1982年11月加入中国共产党。

立足岗位比干劲 建功立业当先锋 公司表彰女职工先进集体和个人



在华北敌后创建的四大抗日根据地之一。此次组织女职工来到晋绥边区革命纪念馆,瞻仰旧址,就是要学习吕梁精神,重温习总书记在山西吕梁重要讲话精神,树牢“四个意识”,坚定“四个自信”,以奋斗为幸福,在山西转型发展的重要时期,坚定不移地推动太钢高质量发展。公司工会号召广大女职工要不忘初心,牢记使命,为共圆百年太钢梦而努力奋斗。在公司高质量发展的道路上,女职工工作举足轻重。各级工会组织要高度重视和加强女职工工作,切实维护好女职工特殊权益,热忱帮助女职工解决工作中的困难,真正成为广大女职工可以信赖、可以依靠的“妇女之家”。

表彰会后,女职工代表参观了晋绥边区革命纪念馆。

参加了此次活动。

表彰仪式上宣读了2017年度女职工先进集体和先进个人表彰决定,女职工先进代表、型材厂职工乔小梅作了表态发言。

晋绥根据地又称晋绥解放区,是中国共产党领导下,八路军依靠广大人民群众的支持,

本报讯(记者 孙敬)阳春三月,生机盎然。3月9日,公司纪念“三八”国际劳动妇女节108周年暨表彰仪式在晋绥边区革命纪念馆举行。公司工会相关领导,受表彰的“三八”红旗手标兵、女职工先进集体和个人代表、公司两级女工委